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Vokietijoje tarptautines pamaldos už Lietuvą
Koelno katedroje birželio 4 d. 

vyksta Vokietijos ir kitų Vakarų 
Europos šalių katalikiškųjų orga­
nizacijų rengiamos pamaldos už 
kenčiančią Lietuvos Bažnyčią ir 
už religinę laisvę kovojančius Lie- 
♦uvos tikinčiuosius.

Vokietijos katalikų žinių agentū­
ra KNA praneša, kad į pamaldas 
Koelno katedroje už Lietuvos Baž­
nyčią specialiai atvyksta tikinčiųjų 
grupės iš Olandijos, Šveicarijos, 
Belgijos ir Austrijos. Vokiečių ka­
talikų žinių agentūra šia proga pla­
čiau painformuoja apie sunkią da­
bartinę Lietuvos tikinčiųjų padėtį 
ir Lietuvos katalikų vedamą ryž­
tingą kovą už religinės laisvės ap­
saugojimą. Religinės laisvės apgy- 
n’mas visur, kur toji laisvė yra pa-

— Jeruzalė. Ministeris pirm. Begin 
paskelbė, kad Izraelis negali atiduoti 
vakarinio Jordano žemių, nei Gazos 
srities Egiptui, kuriuos laimėjo še­
šių dienų karo metu, nes jų atidavi­
mas grėstų Izraelio saugumui. 

neigiama, yra kiekvieno krikščio­
nio pareiga. Vokiečių žinių agentū­
ra rašo, kad “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronika” informuojanti

JO VARGAI PO 34 METŲ BAIGĖSI
Aleksandras Skopas, 80 m., tre­

čiadieni atskrido iš Lietuvos i Chi- 
cagą nuolatiniam apsigyvenimui. 
Savo šeimos jis buvo nematęs 34 
metus. Kai pradėjo vaikščioti po 
sovietines įstaigas vizos prašyti, 
milicijos buvo du kartu sumuštas. 
O’Hare aerodrome jį sutiko žmona 
Elvyra, keturi vaikai ir keletas 
- aikaičių, Balfo pirm. M. Rudienė, 
daug Amerikos spaudos atstovų.

Skopas buvo policininkas Lietu­
voj. Jo žmona 1944 su 5 vaikais iš­
bėgo, o jis buvo sugautas ties Tilže

išsiųstas 12 - kai metų į Sibirą 
kaip “dezertyras”. Grįžęs Lietuvon, 
gyveno pas sūnų. 1975 jį aplankė 
žmona. Negaudatnas vizos išvykti, 
Snopas iš Anykščių nuvyko į Mas­
kvą, įsėlino į JAV ambasadą ir pa­
siskundė. 

pasauli apie Bažnyčios padėtį Lie­
tuvoje, yra tapusi vienu svarbiau­
sių pogrindžio leidinių visuose komu­
nistų valdomuose kraštuose.

M. Rudienės rūpesčiu sovietų 
ambasadoj Washingtone buvo jam 
gautas leidimas įvažiuoti, tačiau 
JAV ambasada Maskvoj nebegalėjo 
jo surasti. Pasirodo, rusai jį buvo 
išvilioję neva sveikatai patikrinti, 
pi Įmušė ir paliko griovy. Civiliai 
rusai radę, jį globojo, gydė žaizdas 
ir pasiuntė į Vilnių. Iš čia pasiekė 
sūnų.

Tris kart jis vyko į Maskvą, buvo 
sugautas, kalintas ir grąžintas. Pa­
galiau Amerikos ambasada prikal­
bėjo rusus leisti nuvažiuoti į Mask­
vą pasiimti išvykimo vizos ir vykti 
pas šeimą.

Jo odisėja ir sutikimo ceremoni­
jos buvo plačiai aprašytos Chicagos 
didžiojoj spaudoj. Pridėta ir didelių 
nuotraukų. Rodė televizijos stotys.

— Port Kembla NSW. Australijos 
anglies eksportas chaose. Streikuoja 
uoste 140 krovikų į laivus, kurie lau­
kia pakraunant, bet nesulaukia. Vie­
na anglies eksporto kompanija panai­
kina Japonijai pristatyti 50.000 tonų 
anglies užsakymą, bet komunistų va- 
dovaujamom unijom tai nesvarbu.

— Roma. Komunistų Raudonoji 
brigada atsiuntė “Paese Sera” dien­
raščio redaktoriui paskelbti propa­
gandos komunikatus, o jei neskelbs, 
pagrasino mirtimi. Redaktorius drą­
sus ir tokių teroristų reikalavimus 
atmetė. Karabinieriai surado prie 
Romos slaptą teroristų spaustuvėlę 
ir suėmė keletą teroristų.

— | Zaire respublikos vario kasyk­
lų sritį įsiveržę sukilėliai iš Angolos, 
ginkluoti sovietų ginklais, o kubiečių 
ištreniruoti išžudė apie porą šimtų 
europiečių. Tada Prancūzija pasiuntė 
Svetimšalių legioną ir Belgija vieną 
parašiutininkų batalioną gelbėti liku­
sių. Smarkiom kautynėm tie sukilėliai 
išvaryti atgal į Angolą, išlaisvinti 
apie 2.000 europiečių technikų. Pran­
cūzų Svetimšalių legionas kurį laiką 
liks Zaire. JAV prezidentas Carteris 
pranešė, kad Kuba Afrikoje laiko 
apie 40.000 gerai ginkluotų karių, dau 
gumoje Angoloje ir Etijopijoje.

— Milane Bocconi universitete 
vyksta studijų simpoziumas, sureng­
tas Italijos dahbininkų sąjūdžio už 
socializmą . Kalbėjo žymusis disiden­
tas ukrainietis buvęs generolas Piotr 
Grigorienko. Jis pasakė: “Su kiek­
vienu žmogum įmanoma pakalbėti, 
tik ne su tais, kurie prieš žodžius ir 
įsitikinimus panaudoja ginklą. Jei jūs 
esate už tokį socializmą, kuris yra 
Sovietų Sąjungoje, Kinijoj ir Kambodi 
joj, tai aš niekada nepritariu jūsų 
socialistiniams tikslams.”

MELBOURNO DAINOS SAMBŪRIS, VYKSTĄS Į DAINŲ ŠVENTĘ TORONTE.

I eilė iš kairės - Monika Žiogienė, Jane Petrašiūnienė, Jadvyga V ingrienė, Jūratė Šimkienė, Danutė Beržanskaitė, Danutė Levickienė, 
Dirigentė, Judita Baikauskaiiė, Koste Pilkauskienė, Danutė Špokevičiuiė, Brigita Szentimrey, Birutė Popeliučkienė. Antra eilė — 

Jadvyga Muščinskienė, Eleonora Balčiūnienė, Bronė Dreižienė, Emilija Šeikienė, Zita Prašmutaitė, Zofija Pranskūnienė, Jonė Žal- 
kauskienė, Palagija Dargienė, Monika Sodaiiienė. Vyrai - Algis Šimkus Rudolfas Galinis, Petras Morkūnas, Bronius Vingrys, Vytautas 
Krausas, Vincas Žiogas, Kazimieras Mieldažys, Antanas Raudys, Povil as Kviecinskas, Kęstutis Linikas - Choro valdybos pirm., Pranas Au 
kstikalnis. Jonas Kvietelaitis, Vincas Lazauskas, Genutis Žvinakis, Juozas Petrašiūnas, Pijus Vaičaitis. Nuotraukoje nebuvo Emilija 
Krikščiūnienė, Elena Špokevičienė, Antanas Bakaitis, Zigmas Jokūbaitis. Kartu vyksta išvykos koresp. Vincas Ališauskas.
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Lietuvių Jaunimo Sąjungos Val­
dyba Melbourne ypatingai gražiai 
suorganizavo Romo Kalantos šeštų­
jų metinių sukaktį. Gegužės 19 d. 
3EA radijo lietuvišką pusvalandį 
pravedė Birutė Šaulytė ir Algis 
Milvydas. Jie ne tik gražiai kalbė­
jo, iškeldami Romo Kalantos auką 
dėl Lietuvos laisvės, bet ir rink­
tinėm dainom pagarbia rimtimi at­
žymėjo šią didžiąją Romo auką.

Romo Kalantos minėjimas pradė­
tas lietuviškom pamaldom šv. Jono 
bažnyčioje gegužės 21 d., šv. Mi­
šias aukojant ir gražų pamokslą 
pasakant kun. Pr. Vaseriui. Per 
Mišias giedojo Dainavos ansamblio 
mergaitės ir duetu - Virginija ir 
Arūnas Bruožiai. Mišių skaitymus 
atliko Loreta Čižauskaitė, Tikin 
čiųjų maldą - Algis Milvydas, 
aukas atnešė Jadzė Vaičiulytė ir 
Andrius Vaitiekūnas.

Popiečio metu minėjimas vyko 
Lietuvių Namuose, programos ve­
dėja buvo Jadzė Vaičiulytė. Už­

MELBOURNO PARAPIJOS

Melbourne Parapijos choras pa­
sigamino savo giesmių plokštelę. 
Ji pavadinta “Garbė Tau, Viešpa­
tie”. Plokštelėje užrašyta viso 16 
giesmių. Jau virš 15 metų šiam cho­
rui vadovauja Petras Morkūnas. 
Jau pats laikas ir buvo surinkti šio 
darbo derlių. Taip atrinkta 16 gies­
mių, kurios geriau tiko į šią plokš­
telę. Vargonais palydi Zita Praš­
mutaitė, kuri paprastai ir groja 
chorui sekmadieniais bažnyčioje. 
Plokštelė užrašyta toje pat bažny­
čioje, kur sekmadieniais choras gie­
da (St. John’s, East Melbourne) 
Pašalinių garsų negirdėti, nors baž- 
nyčia ir dviejų didelių gatvių san­
kryžoje. Bendrai užrašymas geras, 
visi balsai lygiai girdėti, o taip pat 
vargonai tinkamai priderinti. 
Lengvai galima ir giesmės žodžius 
suprasti. Žodžiu, gaminys geras. 
Ne tik gaminys geras, bet ir choras 

’ geras. Balsai išlyginti ir suderinti, 
jokio įsišokimo nėra. Sopranai gal 

. kiek stipresni, bet jie puikūs. Taip 
• 40 asmenų sutartinė skamba lygiai 
ir gražiai. Nors tos pačios giesmės 
jau ne kartą bažnyčioj girdėtos, 
bet plokštelėj jos skamba gražiau. 
Tai puikus atminimas patiems cho­
ristams, kurie juk negirdi, ką jie 
gieda, o be to miela ir kiekvienam 
paklausyti meniškai atliekamas 
giesmes.

Pora giesmių gieda vien tik mo­
terys - Graži Marija ir O, Angele. 
Ypač gražiai skamba Graži Ma­
rija. Vyrai gieda tris giesmes— 
Malda, St. Navicko, Malda, J. Dam­
brausko ir Marija Motina meili. 
Kitas giesmes gieda bendras cho­
ras. Trys yra kalėdinės giesmės— 
Gimė Kristus, Nakties tyloje ir 
Įvykis. Velykinė yra tik viena— 
Aleliuja, Pr. Ambrazo. Labai leng­
vai ir darniai skamba kalėdinės 
giesmės, o ypač Nakties tyloje, J. 
Siniaus.

Viršelis darytas A. Savicko. Tam­
siame fone per kraštą tautinis raš-

ROMAS KALANTA MELBOURNE

Jaunimo Sąjungos Įspūdingai suruoštas minėjimas

dangai pakilus į akis krito Algio 
Milvydo prasmingas scenos papuo­
šimas: didingi auksiniai Gedimino 
stulpai su žalia rūtos šakele, o virš 
jų liepsnojo Romo Kalantos prieš­
mirtinis šauksmas į pasaulį: LAIS­
VĖS LIETUVAI!

Dainavos ansamblio mergaitės— 
Birutė Prašmutaitė, Birutė Šaulytė 
ir Laima Pikelytė dviem išėjimais 
padainavo Mūsų žemė Lietuva, 
Susvarstyk antele, Jaunystė ir Ne­
muno kloniai. Joms akompanavo 
Zita Prašmutaitė. Birutė Šaulytė 
deklamavo Lietuva, tu divyrių že­
me, o su Z. Prašmutaitė ir J. Vai­
čiulyte, visos trys atliko eiles apie 
Romą Kalantą, pasirašytas Lietu­
vos jaunimo vardu. Morningtono 
mergaitės - Bernadeta ir Loreta 
Alseikaitės, Eglutė Klupšaitė ir 
Onutė Šilaitė, paruoštos išraiškos 
šokių mokytojos Emilijos Šilienės, 
pašoko išraiškos šokį Malda, gro­
jant Schuberto muzikai irTraškantį 
šoki. Virginija ir Arūnas Bruožiai, 
tie publikos numylėtiniai, vėl pa­

CHORO PLOKŠTELĖ

tas, o gilumoje pakelės kryžių si­
luetai. Apačioje skersai aiškus 
plokštelės pavadinimas - Garbė 
Tau, Viešpatie, o dar žemiau plokš­
telės pristatymas - Melbourne Lie­
tuvių Parapijos choras. Dirigentas 
P. Morkūnas. Kitoje viršelio pusėje 
dar paaiškinta, kad choro vadovo 
P. Morkūno padėjėja yra B. Praš­
mutaitė, o vargonais palydi Z.

Dainos sambūrio išvyka j Torontą.
Melbourne Dainos Sambūrio cho­

ras birželio 23 d. išskrenda į Toron­
tą dalyvauti V Dainų Šventėje. 
Sambūris koncertuos ir Amerikoje 
- Los Angeles, Detroite, Clevelan- 
de, Chicagoje, taip pat ir Kanados 
lietuvių kolonijose. Šiuo metu cho­
ristai daug dirba, repetuoja du kar­
tus savaitėje, šalia to dar sekma­
dieniais Lietuvių Namuose rengia 
pietus, loterijas. Tai vis prisidėti 
prie kelionės išlaidų sumažinimo. 
Choristai savo tarpe sudėjo aukų 
apmokėti kelionei choristei Danutei 
Špokevičiutei, kurios tėvelis mirė 
šių metų sausio 26 d., sulausęs vos 
45 m. amžiaus. Kartu vyks ir jos 
mamytė. Tai gražus choristų sugy­
venimas.

Neseniai džiaugėmės užjūrių 
skautais Tautinėje Stovykloje, 
Tautos poeto Bernardo Brazdžionio 
Poezijos vakarais, o paskutinėse 
Lietuvių Dienose gėrėjomės Kana­
dos Gyvataro tautiniais šokiais, 
dainininkais Nerija Linkevičiūte ir 
Bernardu Prapuoleniu. Anksčiau 
iš Vokietijos Astra ir Andy Šalčiais 
Lankėsi solistai - Stasys Baras, 
Dana Stankaitytė, Gina Čapkaus- 
kienė, na ir iškilieji lietuviai krep­
šininkai iš Amerikos. Tam kultūri­
niam bendravimui pirmąją pradžią 
padarė sol. Genovaitė Vasiliaus­
kienė, kai ją anuometinis PLB pirm. 
J. Bačiūnas buvo iškvietęs ir 1963 

dainavo naujų dainų duetu, kaip 
visuomet Arūnui pritariant gitara. 
Tautinių šokių Klumpakojo grupė, 
vadovaujama jaunosios Anelės 
Morkūnienės, anksčiau buvusios 
garsiojo “Gyvataro” Hamiltone 
grupės mokytoja, pašoko Gyvatarą, 
Juodąjį Jonkelį, Lenciūgėlį ir Lan- 
dytinį, akordeonu palydint Petrui 
Arui. Dana Pikelytė pašoko išraiš- 
kinę Peteliškę. Šviesas tvarkė Pet­
ras Kružas.

Lietuvos himnui visi programos 
atlikėjai susirinko Į sceną ir kartu 
su gausinga publika jį sugiedojus, 
Bendruomenės pirm. Alb. Pocius 
tarė jaunimui padėkos žodį ir visų 
susirinkusių vardu išreiškė džiaugs­
mą, kad jaunimas gerai pasiruošęs 
taip įspūdingai ir gražiai pravedė 
ir atliko minėjimo programą. Po 
trumpos pertraukos buvo parodytas 
Vytauto Karazijos suktas spalvo­
tas garsinis 20 minučių filmas “Lie­
tuvių Dienos 1976 m. Melbourne”.

PD

Prašmutaitė. Toliau surašyti visi 
choro dalyviai, o po to seka plokš­
telės turinys. Pirmoje pusėje sužy­
mėtos 7 giesmės, o kitoje pusėje - 8, 
bet iš tikrųjų ten yra 9 giesmės. 
Praleista giesmė Iš gilybių šau­
kiuosi.

Plokštelės pagaminta tik 200 eg­
zempliorių. Tai daugiau pačių cho­
ristų atminčiai. Gali ją pirkti ir kiti 
pas choro valdybos narius po $ 6.

pv

m. koncertavo savo dainų rečitaliais 
po didžiąsias Amerikos lietuvių ko­
lonijas ir Kanadoje. Mūsų Dainos 
Sambūrio išvyka toliau gilins ir 
plės tą kultūrinį bendravimą su 
užjūrio lietuviais.

Kai ne visi choristai gali išvykti, 
atitrūkdami nuo tarnybų, tai atsi­
rado savanorių, kurie įsijungė į 
chorą užpildyti spragas. Išvyka iš 
kiekvieno choristo pareikalauja ne­
mažai išlaidų, tad mūsų visų parei­
ga pagal savo išgales juos paremti.

Choras rengia atsisveikinimo 
koncertą Melbourne Lietuvių Na­
muose birželio 4 d. Savo atsilan­
kymu ne tik išgirsime kokias dai­
nas Dainos sanbūris dainuos Kana­
doje ir Amerikoje, bet padėsime su­
mažinti ir jų kelionės išlaidas. Aus­
tralai mūsų chorą pasikvietė dai­
nuoti Ballarate birželio 10 d.

Koręsp.

• Jonas Paulauskas paruošė 
“Lietuvių kalbos frazeologijos žody­
ną”, kurį išleido šviesos leidykla Vil­
niuje, 320 psl. Autorius surinko daug 
įdomių lietuvių kalbos puošmenų iš 
šnekamosios kalbos, įvairių raštų, iš 
grožinės literatūros.

— o —

• Hamburgo lietuvių kapelionas 
kun. Vaclovas Šarka pasiuntė at­
virą laišką Sovietų Sąjungos pre­
zidentui L. Brežnevui, kviesdamas 
jį konkrečiai pasirūpinti,kad būtų 
pilnai apsaugotos dabar skaudžiai 
pažeidžiamos Lietuvos katalikų tei­
sės. Tą laišką kun. Šarka pasiuntė 
Brežnevui, jam besilankant Vokie­
tijos sostinėje Bonnoje. Laiško tu­
rinį plačiai atpasakojo Vokietijos 
dienraščiai. Vatikano radijas įvai­
riomis kalbomis pagarsino kun. Šar­
kos laišką. Kun. Šarka taip pat pra­
šo sovietų vyriausybę sumažinti 
nepaprastai aukštus muitus siun­
tinėliams į Lietuvą, nes tie muitai 
viršija 300 procentų siuntinio ver­
tės.

• Balandžio mėnesį suėjo me­
tai, kai Amerikos Lietuvių Ben­
druomenės valdybos iniciatyva pra­
dėtas leisti nuo lietuvių gyvenimo 
atitolusiems lietuvių kilmės ameri­
kiečiams skirtas mėnesinis laikraš­
tis anglų kalba “The Bridges” - Til­
tai. Pradėtas leisti 5.000 egz. tiražu, 
dabar tiražas pakilo jau dvigubai.

• Latvių Dainų šventė vyksta 
birželio 30 - liepos 4 d. Bostone. 
Dalyvaus 1.500 dainininkų ir 1.200 
tautinių šokių šokėjų iš viso lais­
vojo pasaulio. Tuo metu vyks ir 
tautinio meno paroda. Tai jau VI— 
tas išeivijos latvių kutūrinis festi­
valis. Latviai tikisi, kad suvažiuos 
apie 15.000 žiūrovų, kurie išleis 
apie 3,5 milijono dolerių bilietams, 
maistui, viešbučiams, kelionėms.

9 Algimantas Gegeckas Švei­
carijoje Argau kantone atidarė nuo­
savą' bendrųjų ligų praktiką. Šis 
jaunas lietuvis daktaras gimęs 
Šveicarijoje, laisvai kalba lietuviš­
kai, nuo pat vaikystės aktyvus 
skautas, reiškėsi aktyviai lietuviš­
kame gyvenime, buvo Šveicarijos 
I letuvių Bendruomenės pirmi­
ninku.

@ Kauno arkivyskupijos ir 
Vilkaviškio vyskupijos valdytojas 
vysk. Juozas Labukas, lydimas 
Rumšiškių klebono kun. Jono Že­
maičio, lankėsi Romoje, padarė vi­
zitą Popiežiui, dabar lanko gimines 
Amerikoje ir grįš atgal į Kauną.

• Romoje Šv. Kazimiero kole­
gijos auklėtinis Albertas Sliesorai- 
tis pašventintas kunigu, 24 m. am­
žiaus, gimęs Čikagoje, ten baigęs 
gimnaziją dar studijavo filosofiją 
Lojolos universitete, o nuo 1973 m. 
teologiją studijavo Romos Laterano 
universitete, įsigijo bakalaureato 
mokslinį laipsnį. Primicijos vyko 
praėjusį sekmadienį Romos šv. Ka­
zimiero kolegijos koplyčioje. Dar 
studijuos metus Romoje ir paskui 
grįš į Čikagą.

• Amerikos Lietuvių Bendruo 
menės delegaciją Washingtone pri­
ėmė JAV Tautinio Saugumo pata­
rėjo dr. Brzezinski štabo narys 
Rytų Europos reikalams Robert 
King. Valandą laiko užtruko pokal­
bis apie Lietuvos diplomatinio ats­
tovavimo JAV - se užtikrinimą ir 
į agalbos Lietuvos disidentams.
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NAMAS ANT UOLOS
IR ANT SMĖLIO

Kristus užsimena tuos tikinčiuo­
sius, kurie tenkinasi tik savo tikė­
jimu Į Kristų, bei iš tikrųjų jo ne­
kis ūso. Jie sakosi pranašavę Jė­
zaus vardu, išvarinėję velnius, da­
rę nei stebuklus. Taigi, jie nėra 
klaidingų religijų atstovai. Tie be­
siteisiną žmonės yra tikintieji.

Kristaus atsakymas mus nuste­
bina: "Aš niekuomet jūsų nepažino­
jau. Šalin nuo manęs, jūs nedorė­
liai!" Atrodo neitikėtina, kad Jė- v vžus negalėtų pažinti tų žmonių, ku­
rie veikė jo vardu. Dar labiau ne­
įtikėtina, kad juos pakaltintų nedo­
rėliais, kada jie veikė, kad žmonės 
pripažintų Jėzų kaip Viešpatį. Esa­
me gundomi sušvelninti Jėzaus žo­
džius pagal mūsų pačių supratimą. 
Iš tikro yra galima skelbti Jėzaus 
viešpatavimą pranašiškais žodžiais 
ir stebuklingais darbais, paties Jė­
zaus nepažįstant, veikiant tik išo- 
r’.iiėm visuomeninėm pareigom, 
kurių dvasios sau neprisitaikom.

Jėzus palygina namą ant uolos 
ir smėlio. Iš lauko jie abu atrodo 
panašūs, stiprūs, bet skirtumas pa­
sirodo tik audrai pakilus. Namas 
ant uolos nejuda, o ant smėlio su­
griūva. Tik krizės metu pasirodo 
koks abiejų namų pamatų skirtu­
mas, Kai pasitaiko didelis išbandy­
mas, jį atlaikome neprarasdami vi­
dinės ramybės ir mūsų pasitikėjimo 
V.'ešpačiu. Įstengiame pernešti ko­
kią ligą, nepasisekimą, laimės pasi­
keitimą. Pasitaiko ir tokių bandy­
mų, kurie mus visiškai pritrenkia. 
Jie mums atrodo per skaudūs ir ne­
teisingi. Meldžiamės karštai ir iš­
tvermingai, bet be naudos. Mūsų 
širdžiai artimas ir labai mylimas 
asmuo mus išduoda. Kokio nors 
Bažnyčios tarno elgsena mus pa­
piktina. Tikėjimo kalba daugiau 
mums nebeturi prasmės, esame su­
krėsti ir pradedame apsileisti.

Mūsų namas yra pastatytas ant 
uolos ir ant smėlio. Kiekviena dva­
sinė audra yra žaibas. Viešpaties 
ženklas, kuris nušviečia ir mums 
parodo, kur mes iš tikro esame. 
Jėzaus žodžiai apie tikrą ir klai­
dingą mokinį mus skatina būti at­
sargiais, kai teisiame kitus ir save. 
Jėzaus žodžiai palieka mus netik­
rus dėl mūsų pačių pajėgumo įeiti 
i dangaus karalystę. Kokį ženklą 
pateiksime mūsų ištikimybei? — 
Tas ženklas yra mūsų sugebėjimas 
stovėti stipriai, kada bandymai mus 
užgriūna.

Dievo žvilgsniu visi mes esame 
tame pačiame lygyje, niekas nėra 
viršesnis už kitą: "Nėra jokio skir­
tumo, nes visi yra nusidėję ir sto­
koja Dievo garbės" (Rom. 3,23). Ga­
lime turėti daug žymių talentų ir 
grbumų, bet jie neturi mus suve­
džioti. Tik Dievas mus nuteisina 
dovanai dėl Kristaus išlaisvinimo 
iš nuodėmės. Sakydami: "Viešpatie, 
Viešpatie", pasitenkiname tuos žo­
džius užsidėdami ant kaktos arba 
kaip ligoninėje ant rankos pulso, 
kad matytų kas esame. Jeigu tuos 
"Viešpatie, Viešpatie" žodžius ima­
me giliai į širdį, tada leidžiame 
Kristui veikti jo paslaptinga mei­
le mumyse!

PD

Pasaulio Lietuvių Katalikų Ben­
drijos visuomenininko premija ba­
landžio mėn. 23 d. buvo paskir­
ta Argentinos lietuviui Ignui Pad- 
valskiui.

„ŠVIESA NUO KALNO” ADELAIDĖJE

Adelaidės Lietuvių teatras VAI- 
DiLA gegužės 6 d. vietos lietuvių 
visuomenei jau antra kartą suvai­
dino Prano Pusdešrio dramos vei­
kalą “ŠVIESA NUO KALNO”. 
Premjera buvo pastatyta to paties 
teatro praėjusių metų gale Liet. Ka­
talikų Federacijos suvažiavimo pro­
ga

Pirmasis pastatymas buvo dau­
giau ar mažiau skirtas ALKF suva­
žiavimo dalyviams ir didesnioji da­
lis Adei, lietuvių to spektaklio ne­
matė, tai VAIDILOS teatras dėl 
reikalo originalumo ir turinio gi­
lumo nusprendė šį veikalą pakarto­
ti, tuo labiau, kad pats veikalas au­
toriaus buvo praplėstas, parašant 
dar vieną veiksmą. Tuo būdu dar­
niai papildant jau ir taip įdomų 
kūrinį. Užtat šia proga norėtųsi 
bent trumpai pasisakyti dėl šio 
spektaklio. Yra nemaža dramos vei­
kalų, sukurtu lietuviu literatūroje, 
tačiau “ŠVIESA NUO KALNO” 
skiriasi nuo visų kitų tiek savo turi­
niu, tiek ir forma. Pats autorius 
ši veikalą apibūdina, kaip scenines 
variacijas Kristaus Kalno Palaimi­
nimų temomis. Taigi turinys yra 
stipriai religinis ir toks pasilieka 
nuo pat pradžios iki uždangos nu­
sileidimo.

Prano Pusdešrio “ŠVIESA NUO 
KALNO” susideda iš trijų veiksmų, 
pirmame veiksme vaizduojama 
Kristaus Palaiminimų paskelbimas 
nuo kalno ir to laiko žmonių reak­
cija į tuos palaiminimus. Antrame 
veiksme vaizduojama raudonoji 
okupacija Lietuvoje. Tai raudono 
slibino karalystė, griaunanti visa 
kas žmogui šventa ir kilnu. Vieni 
bėga į miškus, kiti rezignuoja ir 
si ’lo pasikliauti malda. Trečiame 
veiksme iškeliamos pabėgėlių pro­
blemos emigracijoje ir santykis su 
pasilikusiais Lietuvoje. Atvykę iš 
Lietuvos laisvės kovotojai ieško bro 
lių tautiečių su žiburiu.

Bene daugiausia šis veikalas ski­
riasi nuo visų kitų iki šiol sukurtų, 
tai panaikinimas vietos ir laiko 
faktorių veiksmo eigoje. Kainas gy­
ve aęs prieš daugelį tūkstančių me­
tų susitinka su Nijole Sadūnaite 
dar gyva šiandieną. Kristaus laikų 
turtuolis Jehuda vaišina Senojo 
įstatymo kankinį Jokūbą ir pan. 
Šie dalykai eiliniam žiūrovui yra 
sunkiai suvirškinami arba ir visai 
n' suvirškinami ir tuo padaro visą 
kūrinį keistą ir nepaprastą. Tačiau 
autorius, lyg ir nujausdamas pub­
likos galimas nuotaikas, savo trum­
pu žodžiu prieš uždangai pakylant, 
įspėjo žiūrovus, kad neieškotų šia­
me veikale nei vietos nei laiko, o 
sektų vedamąją mintį. Laikas gali 
būti bet kada, o vieta yra mumyse 
pačiuose. Po šio pareiškimo veika­
las tikrai pasidarė priimtinas ir 
įdomus, nor ir labai originalus.

Šis veikalas yra tikrai naujenybė, 
palyginus su kitais dramos veika­
lais, manau, niekas neginčys, tik 
gaila, kad jis dar tebėra rankraštyje 
ir nėra praktiškos galimybės, jį pas­
kleisti plačiajai pasaulio lietuvių 
visuomenei.

Galėtume išgirsti nuomones spe­
cialistų, dramos kritikų iš įvairių 
kontinentų, ir platesnės lietuvių vi­
suomenės teigiamą ar neigiamą šio 
veikalo priėmimą. Tada tik pa­
aiškėtų ar pasisekė Pranui Pusdeš- 
riui pralaušti literatūrinės stgna- 
cijos ledus ir pasidaryti pirmuoju 
moderniškos, gal kontraversinės 
dramos kūrėju. Kai poezija, muzika 
ir tapyba jau seniai pakeitė savo 
formą ir užkariavo šių laikų sceną, 
tai dramoje tokio stipraus pasikei­
timo formos atžvilgiu gal ir nėra, 
tačiau kas žino, kas bus ateityje.

Svarstant turinio atžvilgiu Prano 
Pusdešrio “ŠVIESA NUO KALNO” 
yra tikrai nepaprastas kūrinys. Sa­
vo minčių gilumu ir atskirų senten­
cijų prasmingumu šis veikalas yra

PRANAS PUSDEŠRIS

tintai nuostabus. Jau nekalbant 
apie Kristaus Palaiminimų nuo 
Kalno gilią prasmę, autorius į akto­
rių lūpas įdėjo tokių prasmingų 
perlų, kad kiekvienas, kuris ką nors 
ra'o ar kalbas sako, čia ras daug 
naudingų citatų bet kuriai progai 
panaudoti. Noriu bent keletą jų ir 
čia pacituoti. Pvz.
I - me veiksme

KAINAS - Žodžiai yra kartais 
kietesni už akmenį, jie užmuša ne 
tik kūną, bet ir sielą.

EURIDAS (tėvui) Matai, kokį 
kai dą išsirinkau - aštrus kaip piktas 
liežuvis.

JOBAS - Kur mums pasibaigia 
prasmė, ten ii prasideda Gailestin­
gajam.
II - me veiksme:

DAUMANTAS (Lukša) - Prasmė

Gyvybės perdavėja ir 
saugotoja

Iš Danutės Žilinskienės paskaitos Motinos Dienos minėjime Geelonge

Pačiame savo gyvenime ir silpnu­
me vaikas yra gamtos patikėtas 
motinos globai. Motinos kūne jis 
bręsta, motinos rankos jį dar nepa­
einantį nešioja, motinos akys juo 
džiaugiasi, motinos ausys nuolat 
budrios pavojaus garsams. Būdama 
gyvybės perdavėja ir saugotoja, 
motinystė tapo žmonijai svarbi ir 
todėl brangi. Savo papročiais ir įs­
tatymais, kartais sėkmingais ir kar­
tais nevisai, mes bandome per moti­
nos apsaugojimą užtikrinti savo 
va;kų buitį ir savo genties ateitį.

Motinos Dienos minėjimas, tai 
dar vienas simbolis, kuriuo norima 
pabrėžti ir atžymėti motinos rolės 
svarbumą. Tačiau čia ir susiduria 
me su dideliu paradoksu. Priskir­
dami motinai tokias reikšmingas 
pareigas, sakydami, kad motina yra 
pats svarbiausias asmuo mažo vaiko 
gyvenime, sakydami, kad kūdikis 
tarpsta ir sėkmingai į žmogų vys­
tosi tik motinos meilės, džiaugsmo 
ir pasididžiavimo supamas, mes sy­
kiu netiesioginiai krauname ant 
motinos pečių ir atsakomybę už ne­
laimingai susiformavusius žmones.

Kodėl gi šie žmonės, gimę kaip ir 
visi, būti Dievo kūrybos vainiko— 
žmonijos dalimi, eina gyvenimo ke­
liu palaužtom širdim, dažnai 
skriausdami ir žalodami ne tik sa­
ve. bet ir kitus?

Švedijoje leidžiamam žurnale 
“Scandinavian Journal of Social 
Medicine” šių metų pradžioje buvo 
pi» talpinta išsami mokslinė ana­
lizė, liečianti vaikų vystimosi prob­

yra svarbiau už gyvenimą ir mirtį.
JOKŪBAS - Jo (slibino) įsaky­

mas - žmogum būti yra didžiausias 
nusikaltimas.

NIJOLĖ (Sadūnaitė) - Jūs lieka­
te.. o aš gal grįšiu atgal ir savim 
šildysiu žvėries draskomą lizdą. 
III - me veiksme

NATANAS - Laisvė taip pat turi 
krantus.

JOKŪBAS - Kai pinigas pasimai­
šo, draugystė pabėga.

JEHUDA - Praeinantys metai 
ieŠKO mūsų visų.

lokių ir panašių išminties gaba­
liukų šiame palygint trumpame 
veikale yra daug, kas iškelia šį vei­
kalą labai aukšton klasėn, saky­
čiau, klasikinėn kūrybon.

Būtų gera, kad įvairūs fondai 
išeivių lietuviškai kultūrai remti su 
ridomėtų šiuo veikalu ir parūpintų 
lėšų jo leidimui.

Didelė padėka dera režisieriui 
Jonui Neverauskui už tai, kad jis šį 
veikalą įtraukė į “VAIDILOS” te­
atro repertuarą, jį puikiai surežisa­
vo ir pateikė adelaidiškiams pama- 
tyii. Geri buvo visi aktoriai. Jie 
vaidino įsijautę, įtikinančiai.

Gerai pritaikintos V. Opulskio 
dekoracijos prisidėjo prie veikalo 
pasisekimo. Šviesos - Vosyliaus. 
Muzikos ir garsų pritaikymas — 
Giigonio, kostiumai sukurti ir pa­
gaminti S. Opulskienės.

Vaidinimui pasibaigus publika 
karštais aplodismentais nuoširdžiai 
dėkojo autoriui ir “VAIDILOS” 
te atrui, o Adei. Apylinkės Bendruo­
menės pirmininkas C. Zamoiskis 
savo užbaigiama kalba išreiškė pa­
dėką visų adelaidiškių vardu ir pa­
sidžiaugė, kad Adelaidės lietuviai 
turi ir autorių ir VAIDILOS teatrą 
savo tarpe.

J. Vasiliauskas

lemas. Įžangoje autoriai teigia, kad 
psichologinis ir socialinis palūžimas 
yr t viena iš pačių dažniausių šių 
dienų vaikų sveikatos problemų, 
gręsiančių vaikus daugelyje pasau­
lio kraštų.

Dar baisiau tenka skaityti apie 
tėvų ar motinų skriaudžiamus, kar­
tais net begaliniai žalojamus vai­
kus. Neseniai paskelbtame “Royal 
Commission on Human Relations” 
raporte yra pateikti sekantys duo­
menys: Australijoje kasmet yra 
sąmoningai sužalojama apie 13.500 
v ūkų. 67% šių sužalojimų yra rim­
ti ar dažnai su nebeatitaisomom pa­
sekmėm. Tačiau tik 10% visų žmo­
nių, kurie fiziniai kankina ar su­
žeidžia savo vaikus, yra psichiniai 
nesveiki, o 90% vaikų žalotojų yra 
normalūs žmonės.

Keldami motinos vardą ant pje­
destalo, pripažindami jai garbę, o 
tuo pačiu ir atsakomybę už vaikų 
auginimą ir formavimą į dvasiniai 
ir fiziniai kuo sveikesnius žmones, 
mes neturime pamiršti, kad motinos 
yra ne angelų kilmės!

Jos taip yra tik žmonių vaikai, 
taip pat trapios, su tomis pačiomis 
žmogiškomis silpnybėmis, kaip ir 
visi žmonės. Ji lieka kaip ir visi kiti 
žmonės, reikalinga dvasinės ir fizi­
nės paramos, prasmingo bendravi­
mo su kitais, supratimo, ramybės ir 
poilsio. Motiniškumas iš tikrųjų yra 
ne tik fizinė, bet ir dvasinė ypatybė 
ir simbolizuoja visa tai, kas ugdo, 
puoselėja, guodžia ir saugo.
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Pasauliui rodoma tiktai viena medalio pusė
IŠKELIAMI VOKIŠKŲ NACIŲ, NUTYLIMI BOLŠEVIKŲ ŽIAURUMAI

Nors jau suėjo 33 metai, kai žlu­
go hitlerinis nacionalsocializmas, 
tačiau jo vaizdas viešajai pasaulio 
opinijai tebėra gyvas, nes yra nuo­
lat atkuriamas ir įvairiais būdais 
parodomas tiems, kurie jo sukurtų 
žiaurumų nematė ar nebeatmena. 
Tam yra rimtų priežasčių, vaiz­
džios dokumentinės medžiagos.

Jau 1933 metais hitlerinėje Vo­
kietijoje buvo įkurtos 7 koncentra­
cijos stovyklos, o 1939 m. jų skaičius 
buvo pašokęs ligi šimto. Iš jų di­
džiausios ir garsiausios buvo Da­
chau, Flossenburgas, Stutthofas ir 
Auschwitzas. Karo metu vokiški 
naciai steigė koncentracijos stovyk­
las jų užimtuose Europos kraštuose. 
Beveik visose koncentracijos sto­
vyklose buvo kalinta apie 8 mili­
jonai žmonių, iš kurių tik apie pu­
sę milijono išliko gyvi. Daugiausia 
kalinių mirdavo nuo ligų, bado. 
Daug aukų sunaikinta dujų kame­
rose, krematoriumuose.

Iš kalintų tautybių daugiausia 
nukentėjo žydai. Jų aukų skaičius, 
pačių žydų apskaičiavimu, siekiąs 
6 milijonus; kai kurie kiti tyrinėto­
jai mano, kad buvę nukankinta 
apie 3 milijonus žydų. Ar šiaip ar 
taip, jų žuvusiųjų skaičius buvo di­
delis. Po žydų daugiausia nukentė­
jo lenkai. Kitų tautų aukos mažes­
nės. Nemaža nukentėjo ir lietuviai, 
pasipriešinę vokiečių nacių okupa­
cijai. Pažymėtina, kad lietuviai bu­
vo vienintelė tauta iš II pasaulinio 
karo metu vokiečių užimtų tautų, 
nedavusi naciams SS legijono. 
Taigi kalbėti ar rašyti apie ’ lietu­
vius SS legionierius, kaip dabar 
daro kai kurie žydų propagandistai, 
nėra bet kurio pagrindo. Jų šmeiž­
tas ir lieka tiktai šmeištu.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

Niekas iš lietuvių negina vokiš­
ko nacizmo ir “lietuvių nacių" 
skaičius buvo toks menkas, kad 
apie jį netenka ir kalbėti. Tai vie­
na medalio pusė. O dabar pakalbė­
sime apie kitą.

Tačiau ne hitleriniai vokiečiai, 
bet sovietiniai rusai yra koncentra­
cijos stovyklų pradininkai. Pirmoji 
koncentracijos stovykla Sovietuose 
buvo įkurta jaul923 metais, “genia­
laus” Lenino patvarkymu, taigi vi­
su dešimtmečiu anksčiau kaip Vo­
kietijoje. Ji buvo įruošta Baltosios 
jūros salose ĮSoloveckije Ostrava). 
Netrukus koncentracijos stovyklų 
tinklas išplėstas europinės Rusijos 
ir Sibiro šiauriniame pakraštyje. 
Jos prasidėjo netoli Suomijos sie­
nos ir traukėsi ligi Beringo sąsiau­
rio. Garsiausios jų: Vorkuta, Pe- 
čioros sritis, Uchta (centras Sivtiv- 
kare, Vaigač, Novaja zemlia; daug 
stovyklų įsteigta Novosibirsko, 
Omsko, Kazachstano, Uzbekistano 
srityse ir kitur. Labiausiai išgarsėjo 
Gulago salynas.

Rusų emigrantų apskaičiavimu 
stovyklose laikomų kalinių skaičius 
siekdavęs nuo 10 ligi 12 milijonų.

bolševikai žudė žmones ne vien 
koncentracijos stovyklose, Štai kai 
kurie aukų skaičiai, kuriuos yra pa­
teikęs New Yorko universiteto pro­
fesorius J. A. Kurganovas.

Jo surinktais duomenimis, 1917— 
1920 m. pilietinis karas pareikala­
vęs 4.500.000 žmonių aukų. 1921— 

1923 m. dėl bolševizmo laimėjimo 
Krašte siautėjęs badas nusinešęs 
5-6 milijonus žmonių. 192? - 1930 
garsioji čeką sunaikinusi 2.050.000, 
o 930 - 1933 m. bolševikų pravesta 
priverstinė žemės ūkio kolektyvi­
zacija Ukrainoje ir kitose šalyse 
pareikalavusi 7.000.000 gyvybių.

1937 - 1938 m. čeką likvidavusi 
1.600.000 žmonių. 1938 - 1947 m. su­
naikinta netoli 3 milijonų įvairių 
klasių piliečių. 1917 - 1947 m. kon­
centracijos stovyklose buvę sunai­
kinta 21.000.000 Sovietų gyventojų. 
Paties N. Chruščiovo liudijimu, II 
pasaulinis karas Sovietams kašta­
vęs 20 milijonų gyvybių. Rusų emi­
grantų apskaičiavimu, visos bolše­
vizmo aukos patiems Sovietams 
kaštavusios 70 milijonų gyvybių.

Tokia yra antroji koncentracijos 
stovyklų medalio pusė. Abidvi pu­
sės labai baisios, bet kuri jų žiau­
resnė - tesprendžia pats skaityto­
jas.

O tačiau šiandien amerikiečiai 
ir daugelis kitų tautybių žmonių 
kaiba ir filmais rodo tiktai vieną 
medalio pusę, tiktai vokiško naciz­
mo aukas. Nurodoma, kad hitleri­
nis fašizmas vis dar yra “bjauriau­
sia pasaulyje kapitalistinė diktatūri 
nė sistema”, o bolševizmas ir sta­
linizmas tiktai socialinė revoliu­
cija”. Tvirtinama, kad stalinizmas 
nebuvęs toks blogas, kaip fašizmas, 
o iš tiesų, kaip rodo skaičiai, jis 
buvo gal dešimtį kartų baisesnis 
ir žiauresnis. Ir todėl jokiu būdu 
bolševizmas ir fašizmas nėra “dvy­
niai broliai” - ne vienos motinos 
vaikai, nes bolševizmas nepalygina­
mai žiauresnis.

Šiandien JAV - bių gyventojų 

žvilgsnis nukreipiamas tiktai į vo­
kiškų nacių įvykdytus žiaurumus. 
Žinoma, žymi dalis atvaizduojamų 
įvykių yra teisingi, tikri, nors greta 
dokumentacijos yra ir nemaža vai­
dybos. Vokiškus nacius tikrai nėra 
už ką girti.

Bet tokiu būdu įvykius vaizduo­
jant, neparodoma antroji - nepa­
lyginamai žiauresnė ir aktualesnė 
(žiaurumai ir šiandien tebesitęsia) 
medalio pusė - bolševizmo aukos, 
kelius kartus prašokančios vokiš­
kų nacių aukas. Medžiagos bolše­
vizmo aukoms pavaizduoti būtų 
su kaupu, tačiau pasaulinis kapita­
las ir kai kurių kraštų, ypač JAV— 
bių vadovai, apsėsti “detentės dva­
sios”, tam tikra prasme vis dar yra 
bolševikų pusėje, vengia kalbėti 
apie tikrąją tiesą, kelti Sovietų 
valdžios žiaurumus.

DAR APIE KUN. V.
GRAUSLIO UŽPUOLIMĄ
Anksčiau buvo pranešta, kad 

1978 kovo 11 į Šiluvos kleboniją 
įsiveržė plėšikai ir subadė kun. 
X aclovą Grauslį. Ligonis buvo nu­
gabentas į Raseinių ligoninę.

Balandžio vidury gautas laiškas 
iš vieno kunigo Lietuvoje kuris 
rašo apie tą patį įvykį:

Pas Šiluvos kleboną kovo 11 d., 
21.30 vai., pasibeldė žmogus. Jis 
atidarė duris, ogi dar keturi atbė­
ga. Jis pro juos šaukdamas bėgo 
į miliciją. Tie peiliais dūrė, bet 
peiliai į strėnų kaulus atsidūrė 
ir didelių žaizdų nepadarė.

• Lietuvių mokytojų XII stu­
dijų savaitė vyks Toronte birželio 
27 - 30 dienomis, kartu vykstant 
Pasaulio Lietuvių Dienoms

SAUGUMO TERORAS LIETUVOJE
"AUŠROS"Nr.l (4»), LIETUVA, 1977 m.

LIETUVOS TSR PROKURORUI

Helsinkio susitarimų vykdymui remti Lietu­
vos visuomeninės grupės vardu
Onos Lukauskaitės - Poškienės, gyv. Šiau­
liuose, Kleinerio 32-37

PROTESTAS

1977 m. rugpjūčio 23 d. Vilniuje VSK darbuo­
tojų buvo suimtas aukščiau minėtos grupės na­
rys Viktoras Petkus.

Kadangi V. Petkaus veikla lietė tik žmogaus 
teisių gynimą Helsinkio susitarimų ribose, ką 
aiškiai įrodo pas jį arešto metu rasti dokumen­
tai, tai jo suėmimas yra prieštaraujantis faktas 
Helsinkio susitarimams. Taip pat visa tai prieš­
tarauja Visuotinės Žmogaus Teisių deklaracijos 
punktams užtikrinantiems kiekvienam teisę į 
minties, sąžinės ir įsitikinimų laisvę. Jo suėmi­
mas pažeidžia ir TSRS Konstituciją bei kitus 
tarybinės vyriausybės įsipareigojimus tarptau­
tiniuose susitarimuose.

Tuo pasiremdama, protestuoju prieš Vikto­
ro Petkaus areštą ir prašau duoti atitinkamiems 
valdžios organams nurodymą jį tuojau paleisti.

Taip pat š. m. balandžio 20 d. buvo suimtas 
kaunietis Balys Gajauskas. Jis kaltinamas moks­

linės, istorinės - archyvinės medžiagos rinkimu 
ir saugojimu. Kadangi tokia veikla jokioje pa­
saulio šalyje nėra laikoma nusikaltimu ir B. 
Gajausko areštas pažeidžia Helsinkio susitari­
mus, Visuotinę Žmogaus Teisių deklaraciją bei 
kitus tarybinės vyriausybės tarptautinius įsipa­
reigojimus — reiškiu protestą prieš jo suėmi­
mą ir prašau j] nedelsiant paleisti.

Ona Lukauskaitė - Poškienė
Helsinkio susitarimų vykdymui remti 

Lietuvos visuomeninės grupės vardu 
Šiauliai, 1977 m. rugsėjis

TARDYMAI

1977 m. rugpjūčio 16 - 17 Saugumo komite­
te Vilniuje buvo tardomas Jonas Petkevičius, 
gyv. Šiauliuose, Lenino 42-1. Tardė papulk. Ka- 
žys. Nors J. Petkevičius formaliai buvo iškvies­
tas į Vilnių kaip liudininkas dėl balandžio mėn. 
areštuoto kauniečio Balio Gajausko bylos, ta­
čiau pokalbių metu tardytojas Kažys bandė 
daug kuo apkaltinti J. Petkevičių. Kadangi tar­
domasis nedavė saugumą patenkinančių paro­
dymų ir atmetė visus kaltinimus, Kažys “įsi­
liepsnojo”. Buvo grasinama, kad jau esą pakan­
kamai medžiagos Petkevičiui areštuoti už įvai­
rius “nusikaltimus” — už perdavinėjimą “LKB 
Kronikai” šmeižikiškos antitarybinės medžia­
gos, už “Kronikos” platinimą ir t.t. Po dviejų 

tardymo dienų J. Petkevičius buvo paleistas.
— o —

Rugpiūčio 23 - 25 Vilniuje, Saugumo komi­
tete buvo tardoma Jadvyga Petkevičienė (gyv. 
Šiauliuose, Lenino 42 - 1) Ji buvo iškviesta kaip 
liudininkė Balio Gajausko byloje, tačiau tardy­
tojas papulk. Kažys grubiai ją užsipuolė su įvai­
riais kaltinimais. Labiausiai buvo puolama už 
važinėjimą į Maskvą ir perdavimą kažkokių 
“slaptų” dokumentų. Buvo bandoma konkre­
čiai apkaltinti dėl B. Gajausko bylos, taip pat 
už “šmeižtus” “Kronikoje”. Petkevičienė kalti 
nimus atmetė. Tuomet Kažys išplūdo ją necen­
zūruotais žodžiais. Vis šaukė, kad “jūs visi esa­
te melagiai, tėvynės išdavikai, jus visus reikia 
sušaudyti. . .” J. Petkevičienei pareiškus, kad 
dėl įžeidinėjimų ir plūdimosi ji į Kažio klausi­
mus neatsakinėsianti, — trečią dieną tardymą 
perėmė ir užbaigė mjr. Pilelis. Šis elgėsi man­
dagiai. Rugpiūčio 25 d. vakare J. Petkevičienė 
buvo paleista.

LIETUVOS TSR PROKURORUI

Volungevičiaus Jono, s. Jokūbo, 
gyv. Vilniuje, Varšuvos g. 24 - 1

PAREIŠKIMAS

il977 m. rugpiūčio 23 d. apie 14 vai. Vilniaus 
autobusų stotyje mane sulaikė Saugumo komi­
teto majoras Trakimas su savo pagalbininku, 
kurio pavardės nežinau. Trakimas man įsakė 
eiti su jais. Aš, kaip neteisėtai sulaikytas atsi­
sakiau paklusti jo reikalavimui. Tada Traki-
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ DIENOS
NEKALBA LIETUVIŠKAI

TEGUL SKAMBA MŪSŲ DAINOS

Į Dainų Šventę gruodžio 29 d. 
atvyksta chorai iš Adelaidės. Can- 
berros, Geelongo, Melbourno, New­
castle ir Sydnėjaus. Vertiname vi­
sų choristų didelį pasiaukojimą ir 
meilę lietuviškai dainai, nuolatinį 
repeticijų lankymą. Labiausiai tu­
rėtume būti dėkingi chorvedžiams, 
kurių atsidavimas dainai yra di­

Sydnėjaus Lietuvių Klube

16—18 Easi Terrace, B auk s town NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai. 

šeštad. 6 — 10 vai. vak. 
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. 
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Gegužis

20 d. 8 vai. vak. Latvių vyrų choras ir šokiai su Golden Trio.
21 d. 6 vai. vak. Filmai ir šokiai su Golden Trio.
27 d. 8 vai. vak. Savaitgalio mokyklos metiniai šokiai.
28 d. 6 vai. vak. Madų paradas ir šokiai su Golden Trio.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.
Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.
Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

džiausias. Be jų nepraeina jokia 
choro repeticija, joks koncertas. 
Be chorvedžių nebūtų ir Dainų 
Šventės. Šioje Dainų Šventėje su 
savo chorais atvyksta dirigentai: 
Bronius Kiveris, Mečys Kymantas, 
Danutė Levickienė, Vaclovas Šim­
kus, Genovaitė Vasiliauskienė ir 
Stasys Žukas. Repertuare vien tik 
lietuvių kompozitorių dainos.

PIGŪS VIEŠBUČIAI

Netoli Sydnėjaus centro yra ke­
letas privačių viešbučių, kuriuose 
išnuomuojami kambariai po $ 7 as­
meniui. Viešbučiai patogioje vieto­
je, netoli požeminių traukinių sto­
čių, iš kurių lengvai pasiekiamas 
Bankstownas, kur vyks daugiausia 
ALD parengimų ir jame įsikūręs 
Lietuvių klubas. Auto mašinų pas­
tatymui vietos prie viešbučių nėra, 
suinteresuoti kreipiasi į Apgyvedi- 
nimo komisijos pirm. M. Zakarą, 
18 Lundy Ave. Kingsgrove NSW 
2208. Tel. 502 3367.

ALDRK

GEN. PLECHAVIČIAUS

MONOGRAFIJA

Šia monografiją, 300 puslapių, gau­
siai iliustruotą, kietais viršeliais, iš­
leidžia Kario žurnalas birželio mėne­
sį, kaina $ 9. Knygos I dalį paraše 
buvęs Kario redaktorius kapitonas 
Petras Jurgėla. H dalyje prisimini­
mai iš Lietuvos kariuomenės organi­
zavimo, pokario metai, okupacija, pa­
sitraukimas į Vokietiją. Knygą reda­
gavo Darbininko redaktorius Pau­
lius Jurkus.

,‘Kovos dėl Lietuvos Nepriklauso­
mybės” I tomas, 500 p., apima kovas 
su bolševikais ir bermontininkais, pa­
ruošė ir išleido pik. Itn. Kazys Ali­
šauskas 1972 m. Antras tomas 1200 
puslapių apima lietuvių - lenkų san­
tykius amžių bėgyje ir kovas su len­
kais 1919 - 1920 m. Spaudai paruošė 
Dr. Antanas Ruška, išleidžia LKVS 
Ramovės centro valdyba. Šio kapita­
linio istorinio veikalo išleidimui Ka­
rių Ramovės skyriai prisideda po 
$ 100, o visi lietuviai kviečiami kny­
gos mecenatais. Garbės prenumera­
ta $ 25. Abiejų knygų užsakymus pri­
ima Karių Ramovės skyrių pirminin­
kai. v.š.

“Europos Lietuvio” pranešimu, 
Djdžiosios Britanijos Lietuvių Są­
jungos balandžio 15 d. metiniame 
suvažiavime Londono Lietuvių Na­
muose diskusijose aptarti jaunimo 
reikalai. Jaunimo veikėjo R. Šovos 
duomenimis 90% jaunuolių nemo­
ka lietuvių kalbos, jiems leidžiamas 
biuletenis anglų kalba. Kun. J. Sa- 
kevičius MIC nurodė pavyzdį: 
italas profesorius išmokęs lietuvių 
kalbą pareiškė norą pasikalbėti 
Londone lietuviškai su jaunuoliais, 
bet tokių nėra. Antanas Jaloveckas 
- veikėjas Manchestery, pranešė, 
kad Manchesterio Lietuvių klubas 
skautų ir jaunimo suvažiavimams 
visada duoda patalpas, susirinku­
sius pamaitina. Į Lituanistinį semi­
narą buvo suvažiavę apie 60, o kai 
buvo pasiruošta pamaldoms, į jas 
a’ėjo tik 4 mergaitės, kiti kortom 
lošė. Seminaro dalyviai gėrimams 
klube išleido net 476 svarus. V. 
Narbutas iš Wolverhamptono teisi­
na jaunimą: ką čia jaunimas, jeigu 
jau ir kuris senimas nebekalba lie­
tuviškai. Tad įdomu, kaip Anglijos 
lietuviškasis jaunimas galės suor­
ganizuoti Pasaulio Lietuvių Jauni­
me IV Kongresą, nebent jį atliks 
tas 10% mokąs lietuviškai ir vidu­
rinioji karta.

• Afrikoje Ekvatorinėje Gvi­
nėjoje, kur gyventojų apie 400.000, 
labai žiauriai persekiojami krikš­
čionys. Pabėgusieji pasakoja, kad 
krikščionys kalami prie kryžių, de­
ginami ir kitaip kankinami. Pre­
zidentu yra komunistuojantis Fran­
cisco Marcias, visas bažnyčias pa­
vertė kareivinėmis ar sandėliais. 
Kunigas gali likti nužudytas už 
Mišių atnašavimą, religija griežčiau­
siai uždrausta. Toje šalyje, katalikų 
buvo 60% visų gyventojų, dauge­
lis jau nužudyta.

mas ir jo pagalbininkas pagrasino jėga nusi­
vesti. Tokiu prievartos būdu vuvau nuvestas į 
Saugumo komitetą. Saugume, nežiūrint į mano 
protestą, buvau išrengtas iki nuogumo ir pada­
ryta asmeninė krata. Kratos metu ieškomos anti­
tarybinės literatūros nerado. Po to pokalbiui 
mane nusivedė saugumo darbuotojas Baltimas 
Pokalbio metu jis primygtinai prašė ir įspėjo, 
kad aš nevažiuočiau į Maskvą. Aš to jam nepa­
žadėjau ir tik paklausiau, ar Maskva uždraus­
tas miestas, į kurį man negalima važiuoti. Jis 
atsakė, kad šiuo metu taip. Saugume buvau 
išlaikytas penkias su puse vai.

Išleistas iš saugumo buvau apstatytas sek­
liais, kurių kiekviename žingsnyje buvau įžei­
dinėjamas nepagrįstais kaltinimais, grasini­
mais ir t.t. Jei aš eidamas šaligatviu paspar­
tindavau žingsnį arba perbėgdavau gatvę, tuo­
jau pasigirsdavo garsas “ostanovis” ir pasivi­
ję apsupę tryse šaukdavo: “Mi tebie nogi po- 
vykručivajem, esli budeš biegat! Idi domoj i si- 
di!” Be to, pasipildavo necenzūriškų žodžių vir­
tinė. Kada aš Gedimino aikštėje kreipiausi į mili­
cininką ir prašiau jį pagalbos nuo persekiotojų, 
vienas iš sulaikytų dviejų saugumo darbuoto­
jų parodė milicininkui asmens liudijimą ir pa­
sakė rodydamas į mane: “ On jest opasnyj 
ųgolovryj prestupnik, vedite jego v milicijų”. 
Milicija atsisakė tą padaryti. Čia pat prie mili­
cininko saugumietis pareikalavo: “Rasgovarivai 
na tom jazikie, na kakom ja chočiu”, būtent ru­
siškai, nes aš kalbėjau su juo lietuviškai.

Prašau Gerb. Respublikos prakurorą paaiš­
kinti man, ar turi teisę saugumo darbuotojai 

be prokuroro sankcijos sulaikyti mane gatvė­
je, prievarta nusivežti ir padaryti kratą? Ar 
leidžiama saugumo darbuotojams grasinti, išsu­
kinėti kojas, apšaukti pavojingu kriminaliniu 
nusikaltėliu, kuriuo niekuomet nesu buvęs ir 
keikti necenzūriškais žodžiais? Ar leidžiama 
saugumo darbuotojams nurodyti, kur aš galiu 
važiuoti, kur ne? Ar jie visas šias priemones ga­
li naudoti nebaudžiami?

Aš protestuoju prieš neteisėtą manęs su­
laikymą ir kratą. Aš protestuoju prieš nežmoniš­
ką saugumo seklių elgesį su manimi. Protestuo­
ju prieš bet kokį persekiojimą. Tarybiniai įsta­
tymai numato bausmes už grasinimą, šmeiž­
tą ir įžeidimus. Visu tuo nusižengė sulaikę ir 
persekioję mane saugumo darbuotojai. Jei jiems 
taikinti™ bendri TSRS įstatymai, tai aš reika­
lauju, kad būtų patraukti atsakomybėn ir nu­
bausti tie saugumo darbuotojai, kurie man gra­
sino ir mane įžeidinėjo 
1977.Vni.28

ŽINIOS

Estijos - Latvijos - Lietuvos Nacionalinio ju­
dėjimo Vyriausiojo Komiteto nutarimas

Estijos - Latvijos - Lietuvos Nacionalinio 
judėjimo komitetas nutaria:

.1
Išrinkti tris pirmininkus puspenktų metų 

laikotarpiui iš Estijos, Latvijos ir Lietuvos Na­
cionalinio judėjimo komitetų .

Jei, pasibaigus galiojimo laikui, nebūtų 
galimybės juos perrinkti, tai jie įgaliojimai vyk­

dyti savo funkcijas iki tol, kol atsiras galimybė 
juos perrinkti.

2
Jei Estijos - Latvijos - Lietuvos Nacionali­

nio judėjimo Vyr. komitetui nebūtų sąlygų dirb­
ti arba jo nariai būtų persekiojami, tai bet ku­
riomis sąlygomis šį darbą atliks jau sukurtas 
pakomitetis. Tokiu atveju Estijos - Latvijos - Lie­
tuvos Nacionalinio judėjimo Vyr. komiteto vi­
sos viešojo darbo funkcijos pereina trims organi 
zacijoms: Estų Pasaulinei tarybai, Laisvųjų 
latvių pasaulinei sąjungai ir Lietuvos Išlaisvi­
nimo Vyr. Komitetui (būtinai įjungiamas į jį 
Tomas Venclova).

3.
Išrinkti Estijos - Latvijos - Lietuvos Naci­

onalinio judėjimo Vyr. komiteto garbės narius:
Edgarsą Andersoną (JAV), Jurgį Baltru­

šaitį (Prancūzija), Piotrą Grigorenką (TSRS), 
Andre Kiung (Švedija), Česlavą Milošą (JAV), 
Ernestą Jopiką (Anglija), Arnoldą Luis (JAV), 
Jurijų Orlovą (TSRS), Ulofą Palmę (Švedija), 
Andriejų Sacharovą (TSRS).

Tikimės, kad išrinktieji asmenys nuo šių pa­
reigų neatsisakys.

4
Estijos - Latvijos - Lietuvos Nacionalinio 

judėjimo Vyr. komitetas reguliariai leis estų, 
latvių, lietuvių, rusų ir anglų kalbomis savo do­
kumentų rinkinį “EsLaLi” arba kitus leidinius.

Estijos Nacionalinio judėjimo kom-tas 
Latvijos Nacionalinio judėjimo kom-tas 
Lietuvos Nacionalinio judėjmo kom-tas

Vilnius. 1977.VHI.20.
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Geelongo "Vytis"
Vyties balius vyko balandžio 29 d. 

Lietuvių Bendruomenės Namuose ir 
gerai pasisekė. Baliaus metu Klubo 
Quiz loterijos Nr. 6 bilietus traukė 
Bendruomenės pirm. M. Kymantas: 
$ 100 premiją laimėjo Pr. Vaičekaus­
kas, $ 40 — G. Wolf ir $ 20 — B. Por­
ter. Laimingojo staliuko premijas su­
aukojo Klubo Valdyba ir laimingus 
bilietus čia ištraukė sesutės Prašmu- 
taitės iš Melbourne. Vyties Sporto 
Klubo 25 metų jubiliejų atžymėsime 
ruošiamu balių lapkričio mėn.

Vyties sportininkų kelionei į Toron­
tą $ 100 paaukojo Geelongo Moterų 
D-ja, Stasys Šutas $ 50. Stasys yra 
Australijos lietuvių rinktinės trene­
ris, kuris su komanda vyks į Toron­
tą. Geelongo australų spauda mūsų 
žaidynes Toronte vadina “World Li­
thuanian Mini Olympics”.

Lietuvių Bendruomenės Namuose 
birželio 10 d. vakare vyks iešminė 
— Vyties sporininkų išleistuvės į To­
rontą. Bus juostelių muzika, radijo 
laikrodžio loterija. Mūsų Klubo infor­
macinio leidinio Vyties Žinių naujas 
redaktorius A. Adomėnas ir pagelbi- 
ninkai A. Bungardaitė ir L. Bungarda.

GLSK Vyties Valdyba

Adelaidė

Moterų tinklinio finalai

Vytis - Skyhawkes 
15-5, 15-7, 11-15, 9-15, 13-15

Finalinės žaidynės visuomet žai­
džiamos iš trijų laimėtų setų. Musų 
moterys pradėjo žaisti labai puikiai 
ir tikėjomės lengvos pergalės. Tre­
nerio A. Bernaičio padarytas koman­
doje pakeitimas neatnešė naudos. Už 
Vyties komandą žaidė Marytė Atkin­
son, Olga Kanins, J.- Jonavičienė, S. 
Bernaitienė, R. žvaigždė, B. Bruns, 
Irena Rupinskaitė.

Australijos lietuviai sportininkai į 
šiaurės Ameriką išskrenda iš Syd- 
nėjaus birželio 22 d. ir tą pačią dieną 
atskrenda į Los Angeles. Sekančią 
dieną turės draugiškas rungtynes su 
vietos lietuvių krepšinio klubu, o va­
kare balius. Sekmadienį pamaldos ir 
bendri pietūs. Birželio 26 d. iš ryto 
skrenda i’ Torontą dalyvauti Lietu­
vių Olimpiadoje. Liepos 4-6 žaidy­
nės Bostone, liepos 7-8 New Yorke, 
liepos 9-10 Baltimore, liepos 11 - 13 
Washingtone, liepos 14 - 17 Clevelan- 
de, liepos 18 - 21 Detroite, liepos 22 d. 
Čikagoje ir vakare susipažinimo ba­
lius Jaunimo Centre. Iš Los Angeles 
į Australiją išskrendam liepos 21 d. 
Sydnėjuje būsime rugpiūčio 2 d. 9 vai. 
ryto. Edas

ADELAIDE

Šių metų Anglijos futbolo finalus 
laimėjo Ipswich. įveikdamas Arse­
nai 1-0, stebint 100.000 žiūrovų.

Cekoslovakų vyrų krepšinio rinkti­
nė gastroliuoja Australijoje, turi 5 
žaidynes su Australijos kepšinio rink­
tinėm. Vakarų Australijoj, Perthe 
Australija įveikė čekus 93 - 87. Ade­
laidėje laimėjo svečiai 84 - 69. Austra­
lijos rinktinėje nėra E. Palubinsko, 
kuris jau Amerikoje, bet pažadėjo 
žaisti Australijos lietuvių rinktinėje 
Toronte. Pietų Australijos krepšinio 
rinktinė pirmame susitikime įveikė 
čekus, bet revanšo žaidynėse pralai­
mėjo 88-81.

Vietiniame lietuvių sporto gyve­
nime vyksta didelis pasiruošimas iš­
vykai į Torontą, nuolat treniruojasi.

Edas

ARŪNAS JAKUBAUSKAS, B. ENG.

Gabus jaunuolis Arūnas Jakubaus­
kas sėkmingai baigė elektronikos stu­
dijas, įgijo elektronikos inžinieriaus 
laipsnį ir gegužės 12 d. Deakin uni­
versitete Geelonge graduacijos iškil­
mėse jam suteiktas Bachelor of En­
gineering mokslinis laipsnis. Arūnas 
jau gavo gerą tarnybą savo profesi­
joj ir dirba Melbourne.

Arūnas anksčiau yra baigęs mūsų 
savaitgalio Dr. Vinco Kudirkos mo­
kyklą pirmuoju. Vidurinius mokslus 
baigė St. Joseph’s College. Šoko tauti­
nius šokius, dainavo jaunimo chore, 
buvo aktyvus skautas Šatrijos tunte 
ir daug metų žaidė krepšinį Geelongo 
Vyties sporto klube, bet dėl studijų 
turėjo daugiau laiko pašvęsti mokslui, 
jis gerai žaidžia ir golfą. Arūnas pui­
kiai kalba lietuviškai, tai tėvelių nuo­
pelnas, nes ką namuose įgysi, turėsi 
visam gyvenimui.

Sveikinam Arūną, naująjį elektroni­
kos inžinierių. Tikimės, kad nuo 
kompiuterių tarnybos atlikęs, vėl ras 
laiko ir darbo su lietuviškuoju organi­
zuotu jaunimu. PD

MllltlIlIHIMlUINIIIIUmMnUIIUIIUlU

Mūsų Rėmėjai
jIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Rėmėjų prenumeratos:

V. Mykolaičio - Putino eilėraš­
čių knygelė vaikams - “Kilk, sau­
lute”, išleista nauju leidiniu Vil­
niuje. 22 pusi.

V. Norkus $ 32. V. Radzevičius $ 24. 
Po $ 20 A. Adamkavičius, J. Almi- 
nauskas, T. Bikulčienė, A. Budreckie- 
nė, V. Danius, P. Dargis, J. Dženkai- 
tienė, S. Einikis, A.J. Gudelis, K. Ka­
marauskas, J. Karpuškienė, A. Katei- 
va, J. Krutulis, B. Leitonas, V. Leito- 
nas, K. Lynikas, Z. Mackevičius, P. 
Mažeika, K. Milinskas, M. Petronis, 
S. Pipiras, S. Prosinskienė, J. Ra­
kauskas, A. Raudys, S. Šabrinskas, 
Pr. Sakalauskas, Aga Skeivys, S. Si­
korskis, J. Skimbirauskas, V. Stanke­
vičius, S. Statkus, H. Stošius, S. Stro­
pus, Pr. Švambarys, A. Uselienė, S. 
Tamašauskas, A. Vailonis, P. Valio­
nis, R. Žiukelis.

Aukotojai. J. Vaitkus $ 4. B. Šimkie­
nė $ 3. Po $ 2 J. Jarinkevičius, J. Paš­
kevičius. S. Gintalienė $ 1.

Naujieji prenumeratoriai — J. 
Bernotas, J. Leščinskas, š. Morkū­
nas, A. Skeirys, E. Šlefendorfas, Dr. 
A. V. Stepanas, R. Ženk.

Šiems visiems mūsų geradariams 
lietuviškos katalikiškos spaudos Rė­
mėjams esame giliai dėkingi .

ALK Federacijos Valdyba

Liūdesio valandoje p. P. MALIŠAUSKUI, Dr. NIJOLEI ir AL­

GIUI su šeimomis, netekus žmonos ir mamos, reiškiame nuo­

širdžią užuojautą.
Aidas ir Birutė Gaideliai

PADĖKA
A. A. ANASTAZIJAI MALIŠAUSKIENEI

po sunkios virš metų užtrukusios ...ligos gegužės 6 d. mirus, dėkoju 
mieliesiems Brisbaniečiams dažnai ią lankiusiems ligoninėje: 
kun. dr. P. Bačinskui, ponioms Sagatienei, Barzdienei, Kaciūnie- 
nei, Gudaitienei, Gaivaliauskienei, Vilkinienei, Stelmokienei, Lau­
rinaitienei, Kraniauskienei, pp. Ruzgiams, Stankūnams, Klimams, 
Andriuliams, Bernotams, Laurinavičiams. Luckams, Zabukams, 
Zablockiams, Barton, Rudžiams.

ALB Brisbanės Apyl. Valdybai, Bažnytiniam Komitetui, 
Bažnytiniam chorui ir vadovui Klemui Stankūnui, vargonininkei 
Kathy Einikis.

K. Bagdonui ir Kl. Stankūnui už atsisveikinimo — pager­
bimo žodžius kapinėse, pp. Ruzgiams, p. M. Kuliešienei už ge­
dulingų pietų paruošimą.

Dėkoju ir visiems kitiems tautiečiams, kurių šią sunkią va­
landą gal neišvardinau, bet kurie lankė ligoninėje ir taip gausiai 
dalyvavo rožančiuje ir laidotuvėse.

Teatlygina Jums gerasis Viešpats už parodytą gerą širdį 
A. A. Anastazijai.

Fulgencijus Mališauskas

ALK Federacijos Valdyba skelbia gegužės mėnesi, skirtą Mari­
jos garbei,

RELIGINES ŠALPOS VAJU,
PERSEKIOJAMAI LIETUVOS BAŽNYČIAI.

Lietuva - Marijos Žemė, kurioj dabar viešpatauja bedieviškas 
bolševizmas. Padėkime Lietuvos Bažnyčiai. Aukas Įteikime ka­
pelionams ar ALK Federacijos Įgaliotiniams.
MARIJA,

Kiek karių Dievo priešas išdidus 
Pakilęs daužė Petro laivo sienas, - 
Bei jo strėles, jo ietis ir kardus 
Sulaužė Tavo meilės žvilgsnis vienas.

= B
LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. 
= s

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, NSW7.

Tel. 724 5408, Veikia visas 24 valandas per parą.

1 1

Birželio 4 d., sekmadienį, 3 vai. p.p.

LIETUVIŲ NAMUOSE
prieš išvykstant į Kanadą

DAINOS SAMBŪRIO

KONCERTAS
Kviečiame visus kuo gausiau dalyvauti

Po koncerto išleistuvių vaišės. Norintieji vaišėse daly­

vauti, registruojasi pas E. Balčiūnienę, Tel. 859 2656.

Sambūrio Valdyba
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TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ 
FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenu­
meratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kai­
na metams 15 dol. Kituose kraštuose 18 dol. Atskiras nume­
ris — 30 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. Nuolati­
niams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų turinį ne­
atsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas taiso 
savo nuožiūra.

Brisbanės kronika
Balandžio 25 d. ANZAC dieną, 

pagal Brisbanės tradicijas,Paverg­
tųjų Tautų ir “Citizens for Free­
dom” atstovai dalyvavo prie karių 
paminklo ir padėjo vainiką. Šiais 
metais lietuviai pasiruošė bene ge­
riausiai. Dalyvavo nemaža grupė. 
J. Ruzgys nešė Lietuvos vėliavą, 
asistuojant su tautiniais drabužiais 
ponioms - Stankūnienei, Ruzgienei 
ir Kuliešienei. Kitų tautybių mote­
rų su tautiniais drabužiais berods 
nebuvo.

MOTINOS DIENOS MINĖJIMAS
Balandžio 29 d. Railway Instituto 

salėje įvyko jaunimo suruoštas Mo­
tinos Dienos minėjimas, kurį orga­
nizavo ir pravedė R. Platkauskienė. 
Po atidarymo žodžio, kapelionas 
atliko invokaciją.

Mažųjų grupė, paruošta Kapelio­
no, motinoms pagiedojo pasveiki­
nimą ir įteikė po gėlytę. Padainavo 
kapeliono sukurtą ritminę dainelę 
Mama, mama. Minėjimo iškiliau­
sioji dalis - V. Zablackienės dekla­
macija Motinos Širdis, K. Inčiuros. 
Turtingą ir prasmingą ilgą eilėraš­
tį deklamatorė atliko giliu įsijauti­
mu. Mažieji pašoko tautinį šokį 
Noriu miego. Vyresnės mergaitės, 
paruoštos R. Platkauskienės, pa­
dainavo tris daineles, pritariant gi­
tara P. Platkauskui - Kokiais ke­
liais, Mamytė ir raudoni batukai. 
Platkauskienės paruošti mažieji pa­
šoko Kareiviukus, jodami ant A. 
Mališausko jiems specialiai padary­
tų “arkliukų”. Publikai tai buvo 
daug juoko iš tų kareiviukų ir jų 
arkliukų. Minėjimas baigtas tauti­
niais šokiais: Jonkeliu, Kalveliu ir 
Gyvataru. Tautinius šokius paruošė 
V. Mališauskienė, akordeonu paly­
dėjo V. Lorencas. Po minėjimo mo­
tinas pavaišino kavute ir saldumy­
nais. Tėveliai ir svečiai vaišinosi 
prie bufeto. Šokiams grojo V. Lo­
rencas, P. Platkauskas ir jo drau­
gas australiukas. Tai buvo jaukus 
minėjimas.
Gegužės 14 d. St. Marys bažnyčioje 
buvo bažnytinis Motinos Dienos mi­
nėjimas, Kapelionas pasakė pa­
mokslą, iškeldamas motinos vaid­
menį. Per šv. Mišias giedojo Bri- 
banės choras, vedamas Kl. Stankū­
no. Po pamaldų buvo Lietuvių Na­
muose iešminė. kurią paruošė E. D. 
Bartonai ir A. J. Perminai. Iš su­
ruoštos loterijos ir iešminės Religi­
niai šalpai sudaryta 45 doleriai. ,

ŠAUNIOS VESTUVĖS

Jonas Andriulis ir Alwynne Pa­
rry gegužės 6 d. susituokė Zillmere 
katalikų parapijos bažnyčioje. Su­
tuoktuvių apeigas atliko vietos kle­
bonas, asistuojamas kun. dr. P. Ba­
šinsko. Vestuvių puota vyko aus­
tralų salėje. Gausių svečių tarpe 
dalyvavo per 20 lietuvių. Kapelio­
nas palaimino mūsų stalą ir pasvei­

kino jaunuosius, kuriuos dar svei­
kino Kl. Stankūnas bendruomenės 
vardu ir V. Lorencas savo šeimos 
vardu.

Jonas Andriulis muzikos mylė­
tojas daugiausia bendravo su jauni­
mu muzikos ir krikščioniško gyve­
nimo srityse. Jis daug laiko pašven­
tė krikščioniško jaunimo stovyklo­
se aiškindamas Evangeliją. Ten jis 
susirado ir savo gyvenimo draugę. 
Per bažnytines apeigas ir vestuvi­
nėje puotoje jo draugai su gitaro­
mis pagiedojo ir vėliau padainavo 
savos kūrybos dainų ir giesmių. 
Jonas dirba miesto tarnyboje, spėjo 
pasistatyti nuosavus namus ir jau 
persikėlė ten gyventi. Lietuviai 
jaunavedžiams padainavo lietuviš­
kų dainų.

Sekančią dieną po vestuvių tė­
vai Andriuliai suruošė vien tik lie­
tuvių svečių priėmimą, arčiau susi­
pažinti su jų labai puikiai atrodan­
čia martele. Linkime laimingo ir 
gražaus vedybinio gyvenimo. Sesuo 
Onutė dalyvavo pamerge brolio 
vestuvėse, atvykusi iš Kimberley 
misijų, kuriose ji dirba savanore 
antri metai.

PALAIDOTA
A. MALIŠAUSKIENĖ

Po ilgos ir skausmingos ligos 
gegužės 6 d. A. Mališauskienė mirė 
Princes Alexandra ligoninėje ant 
dukters Dr. Nijolės Zdanienės ran­
kų, kitiems šeimos nariams stovint 
prie lovos. Laidotuvės įvyko gegu­
žės 9 d. Iš vakaro į St. Marys baž­
nyčią rožančiui prisirinko pilna 
bažnyčia, taip pat ir rytmetį gedu­
lingoms Mišioms. Kapelionas pri­
minė velionę savo pamoksluose. 
Prie kapo atsisveikinimo žodį tarė 
Kl. Stankūnas bendruomenės var­
du, K. Bagdonas Brisbanės bažny­
tinio komiteto vardu. Po laidotuvių 
jaunieji Mališauskai, talkinami 
p. Ruzgių ir Kuliešienės, Lietuvių 
Namuose paruošė šermenis.

Daug svečių aplankė Brisbanę: 
Boveiniai iš Melbourne, Genys, Pet- 
niūnienė, Jarmalavičienė ir Liuti- 
kaitė iš Sydnėjaus.

Ligoniai K. Kaciunienė, J. Luc- 
kus, F. Stašauskas, K. Jonušas, ir 
Statulevičius. Kazokaitis vis dar 
be sąmonės.

PB

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St„ Kensington Vic, 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
ihe President of the Lithuanian Ca­
tholic Federal Committee, 69 Devon 
St., Cheltenham Vic. 3192.

SYDNĖJUS

"SŪKURYS”

KONCERTUOJA

Motinos Dienos išvakarėse tauti­
nių šokių grupė “Sūkurys”, vado­
vaujamas Marinos Cox,’ suruošė 
įdomų koncertą Bansktown Civic 
Centre gegužės 6 d. Marinos dideliu 
pasišventimu suburta per 40 jaunų 
šokėjų į vieną grupę, ko Sydnėjuj 
iki šiol nėra buvę!

“Sūkurio” jaunesniųjų ir vyres­
niųjų grupės atliko programą šokių 
ir dainų pynėmis. Jaunučiai pašo­
ko Prienų Suktutę, Šustą, Kepuri­
nę, Kalvelį, Žiogelius, Mikitą. Pa­
tys jauniausieji Regina Cox ir Rai­
mundas Stašionis, abu nedaugiau 
po 5 metukus, duetu pašoko suktinį. 
Vyresnioji grupė šoko Sukčių, Žilvi 
tį, Jonkelį, Oželį, Merginų šokį, 
Šiaudelę, Tabulą ir Malūną. Audra 
Šliterytė ir Robyn Searl duetu pa­
dainavo Sėdžiu už stalelio, gitara 
pritariant Audrai ir Švelnumas, 
pianinu palydint Mr. P. Matulic. 
Sūkurio vyresniųjų merginų gru­
pė, gitara palydint A. Šliterytei, pa­
dainavo Supinsiu dainužę ir Plau­
kia Nemunėlis.

Tiek duetu, tiek grupe, publika 
gėrėjosi gražiu Robyn Searl sopra­
no balsu. Kas gi ta Robyn Searl? 
Nagi australiukė, gimnazijoj susi­
draugavo su lietuvaitėm, pamėgo 
lietuviškas dainas ir tautinius šo­
kius. Įsitaisė lietuviškus tautinius 
rūbus ir dainuoja lietuviškas dainas 
ko negalima pasakyti apie didelę 
mūsų lietuviškojo jaunimo dalį.

Pianinu Jančio Viziją skambino 
Audra Šliterytė. Ši mergaitė turi 
talentą! Raimondas Pullinen skam­
bino Čiurlionio Preliudą. Jo links­
ma šypsena rodė, kad jis atlieka 
su dideliu malonumu. Ir visi daini­
ninkai, šokėjai atliko pr< gramą 
jaunatviška šypsena. Akį vėrė puoš­
nūs tautiniai rūbai, kuriuos paruošė 
ir pasiuvo Nijolė Stašionienė. Rū­
bai buvo keičiami pagal šokius, 
kas .publikai teikė spalvų naują 
mirgėjimą.

Sydnėjaus Apylinkės pirm. V. 
Gulbinas padėkojo šokėjams ir 
publikai pristatė vadovės Marinos 
Cox padėjėją Joną Biretą, akor­
deonistą Joną Zubricką, rūbų tvar­
kytoją Nijolę Stašionienę. Daug pa­
sišventimo parodė šokėjų jauni tė­
vai, be kurių vaikų nebūtų buvę 
įmanoma sudaryti tokią didelę 
40 - ties šokėjų, grupę!

Kazys Meškauskas - parapijos 
uolus talkininkas atšventė 70 me­
tų amžiaus sukaktį. Buvęs sydnėjiš- 
kis Jonas Špačkauskas po viešna­
gės Australijoj vėl grįžo į Čikagą. 
Lietuvių Klubo penktosios metinės 
atšvęstos gegužės 7 d.

Kor.

GEELONGAS

MOTINOS DIENA

Jaukioje šeimos nuotaikoje mi­
nėjome Motinos Dieną gegužės 21, 
pamaldomis šv. Jono gažnyčioje. 
Vėliavnešė L. Jokubauskienė su 
mergaičių palyda, visos puikiais 
tautiniais rūbais, Lietuvos pagarbai 
įnešė Trispalvę bažnyčion prie al­
toriaus. Šv. Mišias už gyvas ir mi­
rusias motinas palydėjome giesmė­
mis. Kun; Dauknys pasakė lietuvės 
motinos heroizmo pavyzdžiais nu­
ženklintą pamokslą. Skaitymus at­
liko Brigita Starinskienė, o jos anū­
kai Mišių patarnautojai Donius ir 
Jonas Valaičiai ir Paulius Mani- 
kauskas atnešė aukas. Daugelis už 
savo motiną priėmė šv. Komuniją. 
Po gegužinių pamaldų, visų gieda­
mų, baigėme Lietuvos himnu ir 
vykome į Lietuvių Bendruomenės 
Namus.

Čia prieš minėjimą Melbourne 
svečius su Bendruomenės pirminin­
ku ir savaitgalio mokyklos moky­
tojais pietumis pavaišino E. Vai­
čekauskaitė. Minėjimo aktą pradėjo 
Mokyklos Tėvų komiteto pimininkė 
Petrė Čerakavičienė, pasveikinda­
ma motinas ir visus kviesdama prie 
bendro darbo, kad Lietuvių Na­
muose visuomet skambėtų lietuvių 
kalba. Įnešta Lietuvos vėliava, su­
sikaupimu pagerbtos kovojančios ir 
mirusios motinos. Stasys Karpala- 
vičius paskaitė savo eilėraštį miru­
siam Australijos valstybininkui 
Sir R. Menzies. Motinos Dienai pas­
kaitą skaitė viešnia iš Melbourne 
p. Danutė Žilinskienė.

Meninė dalis pradėta gyvuoju 
paveikslu. Prie verkiančios Lietu­
vos (St. Karpalavičienės) pasirodo 
Lietuvos partizano dvasia su Tris­
palve vėliava (Kęstutis Jomantas) 
ir ją ramina. Trys muzikantai - Vi­
das Kymantas paskambino pianinu 
Močiute širdele ir Skubančiai ma­
niai, Petras Manikauskas vėl žais­
mingai paskambino porą kitų kū­
rinių, o Paulius Manikauskas pa­
grojo akordeonu. Tautinių Šokių 
Šešupės 7 poros pašoko Klumpako­
jį, Lenciūgėlį ir Noriu miego, su­
žavėjo publiką ir turėjo dar net 
pakartoti. Pagaliau Tėvų komiteto 
pirm. P. Čerakavičienė dovanėlėm 
apdalijo paskaitininkę p. Žilins­
kienę ir Šešupės tautinių šokių va­
dovę p. Birutę Gailiūtę - Liebįch. 
Prie padengtų stalų vaišingoj arba­
tėlėj besišnekučiuojant dar prabėgo 
kelios valandėlės.

@ Vatikaną pasiekė žinia iš 
Lietuvos, kad gegužės 9 d. Viekš­
niuose palaidotas kun. Pranas Ma­
čius, gimęs 1891 m., kunigu buvo 
pašventintas 1918 m. Pranešta, kad 
balandžio 29 d. mirė kun. Juozas 
Apanavičius, 68 m. Jis šiuo metu 
buvo Smilgių klebonas Panevėžio 
vyskupijoje. Šiemet Lietuvoje mi­
rė jau 10 kunigų, 100 parapijų Lie­
tuvoje jau nebeturi savo klebonų.

Lenkijos katalikų vyskupai 
griežtai pasmerkė komunistinės 
valdžios vykdomus katalikiškos 
spaudos varžymus, dėl kurių viso­
je šalyje jaučiamas didelis, religi­
nės literatūros trūkumas. Reikalau- 
d'imi religinės literatūros, vysku­
pai rašo, nesiekia gauti privilegijų, 
bet trokšta, kad Bažnyčiai būtų 
užtikrinta jai priklausanti teisė re­
liginiai auklėti jaunimą ir visus 
likinčiuosius.

© Čilėje išlaisvinti pirmieji po­
litiniai kaliniai iš kalėjimo tiesiai 
nuvyko į Santiago arkivyskupiją 
padėkoti bažnytinei vadovybei už 
pastangas, siekiant jų išlaisvinimo 
ir kalinimo metu suteiktą ekonomi­
nę bei teisinę pagalbą. Čilės vy­
riausybės balandžio mėnesį pas­
kelbta amnestija pasinaudojo apie 
pora tūkstančių politinių kalinių.

@ Romoje popiežius PauliusVI 
gegužės 7 d. paskelbė italę seserį 
vienuolę Marią Enricą Dominici 
Bažnyčios palaimintąja, mirusią 
1894 m. Torine, visą savo gyvenimą 
pašventusią Dievo ir žmonių tarny­
bai bei apaštalavimu misijų kraš­
tuose. Jos įsteigta seserų vienuo­
lių kongregacija dabar išsiplėtusi 
įvairiuose pasaulio kraštuose rūpi­
nasi jaunimo auklėjimu.

........... .. — o - j .
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SYDNEJUS

IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

MELBOURN AS

Religinės Šalpos Vajui dėl perse­
kiojamos Lietuvos Bažnyčios aukas 
renka Federacijos valdybos nariai 
sekmadieniais prieš lietuviškas pa­
maldas mažojoj salėje.

Gegužinės pamaldos šeštadieniais 
6 vai. vak. Parapijos Namų koply­
čioje, Kensingtone. Kviečiami visi 
dalyvauti. Sekmadieniais Litanija 
bus giedama tuoj po Mišių, o Mari­
jos giesmė — Mišių metu.

Latrobe Valley — Sale ir apylinkių 
lietuviams mūsų pamaldos Our Lady 
koplyčioje, 341 York St. Sale mieste, 
birželio 4 d., sekmadienį, 12 vai.

Tautinius naujus rūbus parduoda 
Loreta Petraitienė, skambinti telef 
850 8953.

Vytauto Miliausko mama mirė Lie­
tuvoje, 95 m. amžiaus.

Juozo Budrevičiaus brolis Antanas.
80 m. mirė Lietuvoje, ketumedėlio 
metu pas mus laikomos už jo vėlę šv. 
Mišios.

Dr. Jonas Kunca atidarė savo ka­
binetą 4 Morris Road, Upwey, 3158 
Telefonas 85 75854

Plkn. Vaclovas Šliogeris, 76 m., 
buvęs prezidento Antano Smetonos 
adjutantas, mirė širdimi Sydnėjuje 
gegužės 12 d.

Parapijai aukojo:
Dr. K. Zdanius $ 85. O. Baltrušai­

tis $ 50. F. Uščinas $ 20. Po $ 15 V. 
Kasperaitis, B. Petkevičius, P. La­
zutka.

Visiems aukotojams nuoširdžiai dė­
koju. Kun. P. Vaseris

HOBARTAS
Bendruomenės Valdybos suruoš­

tas Motinos Dienos minėjimas vy­
ko Glenorchy salėje gegužės 6 d. 
Pirm. J. Paškevičius pasveikino 
motinas, o paskaitą skaitė A. Taš- 
kūnas. Sekė filmas, kuri suko ir pa­
rodė A. Kantvilas, grįžęs iš kelionės 
Gėrėjomės gražiais vaizdais iš Lie- 
■uvos ir Vokietijos. Vaišėmis Val­
dyba buvo duosni ir visus gerai 
pavaišino.

1 abaltiečių komitetas HELLP 
ruošia trėmimų minėjimą birželio 
9 d., penktadienį, šia tvarka:4.30— 
7 vai. visi renkasi į Franklin Square 
prie centrinio pašto. Eisena 7 vai. 
per miestą su plakatais ir žvakėmis. 
Namuose pasigaminti uždangalus, 
kad vėjas žvakes neužpūstų. Pa­
maldos St. Joseph bažnyčioje 7.30 
vai. vakare. Pakviesti ir kitų tikybų 
kunigai. Giedos australų bažnytinis 
vyrų choras, kalbės Hobarto arkiv. 
Dr. Young. Visus kviečiame daly­
vauti.

J. Paškevičius

MELBOURN AS
SVARBU TIK MOTERIMS

Lietuvių Katalikių Moterų Draugija 
organizuoja Moterų popietę Lietu­
vių Namuose birželio 11 d., sekmadie­
nį, 2.30 vai. Ponia Veide - latvė, kai 
banti lietuviškai, skaitys paskaitą 
apie kosmetiką ir odos priežiūrą. Ji 
yra šios srities žinovė ir pati gamina 
kosmetiką ne iš chemikalų, bet iš na­
tūralių augalų. Atsakinės į paklausi­
mus ir duos patarimų. Jos gaminių 
bus galima vietoje nusipirkti. Kvie­
čiame visas moteris atvykti į šią įdo­
mią ir naudingą moterims paskaitą.

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Paulius 
V. birželio mėn. MA nariams sky­
rė sekančias intencijas: 
bendrąją- kad krikščionys visu 
rimtumu kurtų socialinę bendriją 
pagrįstą meile, vykdant Jėzaus Šir- 
d s dieviškąjį planą.
m i s i j ų - kad misionieriai kuni­
gai. pasauliečiai, vienuoliai ir vie­
nuolės ne tik kad ištesėtų savo pa­
šaukime, bet dar gi darytų pa­
žangą jo kruopščiame vykdyme.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

MEILĖS CIVILIZACIJA
— BENDRIJOS PAGRINDAS

Prieš metus Jo Šventenybė Po­
piežius kreipėsi i jaunus piligrimus 
iš Italijos Aversą vyskupijos: Jūs 
sukursite naują socialinę bendriją, 
pertvarkytą ir pagrįstą meilės civi­
lizacija”.

Kaip suprasti tą “meilės civiliza­
ciją”? Šv. Tėvas jau anksčiau apie 
ją taip išsireiškė: “Civilizacija, ku­
ri yra gyva meile,” o vėliau papildė: 
“Civilizacijos vardu mes supranta­
me visumą moralinių, civilinių, 
ekonominių sąlygų, kurios įgalina 
žmogų pasiekti aukštesnį gyvenimo 
lygį, nuosaikų gėrybių kiekį ir lai­
mingą amžiną paskirtį.”

Sukurti naują bendriją ant mei­
lės pagrindo, tam reikalinga sąlygų. 
Viena iš pirmųjų - patys krikščio­
nys privalo atgimti evangelijos 
dvasioje, tapdami dorovingesniais, 
artimui paslaugesniais ir tuo pačiu 
Dievui meilesniais.

Antroji - tvirtas ir nesvyruojąs 
tikėjimas, apie kurį kalba šv. Pet­
ras apaštalas savo pirmame laiške. 
Tikėti reiškia tą patį, ką ir gyventi. 
Tikėjimas yra kelrodis, vedąs mus 
per šio žemiško gyvenimo klystke­
lius į amžinąjį Dievą, o tikėjimo 
šaltinis yra Viešpats Jėzus Kristus, 
Dievo žodis. “Dabar, gyvendamas kū­
ne. gyvenu tikėjimu į Dievo Sūnų, 
kuris pamilo mane ir paaukojo sa­
ve už mane” - sako Šv. Povilas 
viename iš savo laiškų.

Trečioji sąlyga - siekti tobulybės 
meilėje, taip, kad žmogaus širdis 
plaktų sutartinai su dieviškąja Jė­
zaus Širdimi. Tai pasiekiama, jei 
per nuolatinę maldą mūsų širdys 
kalbės su Jėzaus Širdimi visame 
savo paprastume ir nuoširdume. 
G1 audžiau bendradarbiaujant mal­
doje su Kristumi, lengviau pasek­
sime Jo gyvenimo pavyzdžiu ir pa­
kosime, kad niekur kitur, o tik Ja­
me yra visų žmogiškųjų problemų 
išsprendimas.

Jo dieviškoji Širdis uždegs savo 
meile ir žmogiškąją, kuriant naują 
civilizaciją ant meilės pagrindų.

Kun. S. Gaidelis, S.J.

PADĖKIME LIETUVOS
KRIKŠČIONIMS, KURIE 

KENČIA UŽ TIKĖJIMĄ!

IŠVEŽIMŲ MINĖJIMAS

Sydnėjuje Išvežimų minėjimas ren­
giamas birželio 4 d. Pamaldos šv. Jo­
achimo bažn. 11.30 vai. Šv. Mišias 
aukojant kun. P. Butkui, giedos Dai­
nos choras, vad. muziko B. Kiverio. 
Organizacijos dalyvauja su vėliavo­
mis ir garbės palyda.

Tuojau po pamaldų parapijos salė­
je viešas minėjimas įdomia gerai pa­
ruošta programa. Dalyvaukime visi!

J. SI.

VAJAUS AUKOS

LIETUVOS PERSEKIOJAMAI

BAŽNYČIAI

A.F. Ročiai $ 50. A.L. Kaladės $ 40. 
E.V. Stagiai $ 20.40. Po $ 20 P. Gied­
raitienė, V. Makarevičius, NN, J. Var- 
kalis. Po $ 10 O. Baltrušaitis, M. Bum 
blys, R. Klimas, Al. Milvydas. E. S. 
Lipčius, B. Mačiulaitienė, P. Paže- 
reckas, O. Petravičienė, B. Petkevi­
čius, Pr. Šaulys, E. Tamošaitis. Po 
$ 5 A. Kymontas, V. Žilinskas, E. Vait 
kienė.

'Gyvojo Rožančiaus, Naktinės Ado­
racijos ir Mėlynosios Armijos sąjū­
džio susirinkime gegužės 13 d. aukojo 
po $ 20 B. Duoba, O. Duobienė, po 
$ 10 L. Padgurskis, J. M. Venckai, po 
$ 5 Dirvonskienė, P. J. Gražiai, J. 
Ragauskas, L. Sadauskas, J. Serapi­
nas, L. Vaičaitis, P. Vaičaitis. Su ma­
žesnėm aukom susirinkimo metu su­
rinkta $ 116.50.

Visiems aukotojams nuoširdžiai dė­
kojame ir p. P. Vaičaičiui už paslau­
gią iniciatyvą surinktas aukas susi­
rinkime.

ALK Federacijos 
Vajaus Komitetas

DĖMESIO! DĖMESIO!
SKAUTAI IR SKAUTĖS!

Džiugo Tunto 10 km. eitynės 
,/walkathon/.

Kada: birželio 17 - tą dieną.
Kodėl: paremti skautus ir skau­

tes siunčiamus į papildomąją VI 
Tautinę stovyklą ir vadovų kur­
sus Amerikoje.

Pradžia (ir pabaiga) Lietuvių 
Namuose. Laikas - 12.30 - 3.30.

Prizai bus duodami pagal amžių. 
Gale eitynių dalyviai bus pavalgy­
dinti. Formas gausite pas draugi­
ninkus.

EIKIME VISI! BUS MALONIAU!

PRAŠOME
SUMOKĖTI 

“TĖVIŠKĖS AIDŲ” 
PRENUMERATĄ
— $ 15 -
UŽ 1978 m
Administracija

Nugirdo Strapalas plepalas

Suaustralėjęs
— Kodėl pats neprenumeruoji ir 

neskaitai lietuviškų laikraščių?
— Todėl, kad aš naudojuosi aus­

trališka spauda.
— Tik ta, kuri rašo apie arklių ir 

šunų lenktynes?

Principingas apkiautėlis
— Aš nesidomiu nei lietuviškomis 

pamaldomis, nei lietuviškais klubais 
iš principo.

— Tai kuo pats domiesi, vien tik­
tai savo principingu apkiautizmu, ku­
riam ištikimai vergauji?

Arklių ir šunų vergas
— Kodėl pats neprisidedi prie lie­

tuvybės išlaikymo išeivijoje?
— Aš džiaugiuosi nors pats save 

šiaip ne taip galėdamas čia išlaikyti.
— Nedaug teuždirbi?
— Pakankamai, bet . . .
— Bet visą paties uždarbį nusineša 

arkliai ir šunes ant savo uodegų?

Žmonos vergas
..— Užsukim į barą.

— Pinigų neturiu.
— O kas juos turi?
— Žmona.
— Tai pats žmonai vergauji?
— Panašiai, nors ir sakoma, kad 

jau seniai pasauly vergija yra panai­
kinta.

Laimėje nelaimė
Kalbasi du įstaigos bendradarbiai:
— Kodėl toks nusiminęs esi?
— Žmona mane paliko. . .

— Ak, todėl dabar nenuostabu man, 
kodėl esi toks pasmėlęs ir susmukęs.

— Taigi, ji man tik ką skambino, 
kad apsigalvojusi ir vėl sugrįžusi pas 
mane atgal.

Palyginimas
Žoleskutė (lawnmower), lygiai, kaip 

ir žmona, negali apseiti be savo speci 
finių kaprizų, pretenzijų ir užsispyri­
mų, kuriems, jei tik nesugebi patai­
kauti, tai ji ir atsisako tau paklusti. 
O, žiūrėk, paties šaunesnis kaimy­
nas, turįs didesnę patirtį, vos tik 
ranką prikišo prie jos, ir jau tik ste­
bėtis tereikia jos pasigėrėtinos veik­
los patogumais.

Kritikas
Išėjus iš kino, žmona klausia savo 

vyrą, kaip jam patikęs filmas.
— Nuobodus šlamštas.
— Bet gi turėtumei įsisąmoninti, 

kad tai yra grynai gyvenimiškas, re­
alus filmas, be herojų ir be niekšų.

— Taip, jis apsėjo be herojų, bot 
negalėjo apseiti be niekšų.

— Be kokių niekšų? — užsiplieskia 
žmona.

— Be gerų niekšų, kurie jį gamino.

Sėkmė
Sekasi, kaip turtingam našliui pir­

štis pasiturinčiai našlei.

Trūkumai
— Pasauly daug ko trūksta: lai­

mės, pinigų, maisto, darbo, taikos, 
geros valios ir taip toliau .

— Bet trūkumų nieką netrūksta.

Vienatvė
Nesiskųsk skurdžia vienatve, nes 

tokios iš viso nėra. Tėra tik vienat­
vės prabanga. Ir po mirties žmogaus 
kūnas kapinėse nėra vienišas. O kol 
dar turi vienišą gyvenimą, tai gali 
pilnateisiai jaustis turtingu žmogum, 
naudodamasis vienatvės prabanga.
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